

聚焦新时代党史和文献工作

据新华社电 27日,庆祝中国共产党成立100周年活动新闻中心在北京举办首场新闻发布会,中央党史和文献研究院院长曲青山等向媒体记者介绍新时代党史和文献工作。

“中央党史和文献研究院成立以来,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,围绕中心、服务大局,突出重点、统筹兼顾,扎实推进党史研究、文献编辑、著作编

译等各项工作,不断开创新时代党史和文献工作新局面。”曲青山说。

作为党的历史和理论研究的专门机构,曲青山将近年来中央党史和文献研究院所做的工作总结为三方面:一是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,在一体推进习近平总书记重要著作的编辑、研究、翻译、宣传等各项工作中取得了新成绩;二是聚焦党的历史和理论研究主责主业,在协同推进

文献编辑、著作编译和党史宣传教育等工作中取得了新进展;三是坚持服务党和国家工作大局,在庆祝中国共产党成立100周年、全党党史学习教育和“四史”宣传教育中取得了新成就。

随后,曲青山等还围绕中国共产党百年来的主要贡献、中央党史和文献研究院在党史学习教育中参与的具体工作等内容进行了归纳总结,回答了媒体记者提问。

珠江时报

星期一 2021年6月28日 佛山传媒集团主办 珠江时报社出版
辛丑年五月十九 国内统一连续出版物号 CN 44-0167 第6203期

百年辉煌,砥砺初心向复兴

——写在中国共产党成立100周年之际

回望百年风云激荡,习近平总书记深刻指出:“在百年接续奋斗中,党团结带领人民开辟了伟大道路,建立了伟大功业,铸就了伟大精神,积累了宝贵经验,创造了中华民族发展史、人类社会进步史上令人刮目相看的奇迹。”

山雄有脊,房固因梁。1921-2021,从石库门到天安门,从小小红船到巍巍巨轮,一百年前的红色火种,在革命、建设、改革的道路上已成燎原之势,照亮中华民族伟大复兴的光明前景。

一世纪风雨兼程,九万里风鹏正举。站在“两个一百年”的历史交汇点,习近平总书记话语铿锵——

“中国共产党立志于中华民族千秋伟业,百年恰是风华正茂!”

“只要我们党始终站在时代潮流最前列,站在攻坚克难最前沿,站在最广大人民之中,就必将永远立于不败之地!”

这是百年非凡征程的精辟概括,更是新时代中国共产党人开辟未来的壮志雄心。

如同参天巨树,新芽岁岁破枝,枝千年年伸展,百年接续奋斗展开了中华民族伟大复兴的画卷,从昨天走向今天,从历史走向未来。

(二)

2021年仲夏的首都北京,天朗气清,惠风和畅。新落成的中国共产党历史展览馆里,“不忘初心、牢记使命”中国共产党历史展览“全方位、全过程、全景式、史诗般展现着中国共产党波澜壮阔的百年历程。一件件文物、一幅幅图片、一个个场景、一段段影像,穿过岁月、直抵人心。

中国人是带着八国联军攻占北京的耻辱进入20世纪的。在救亡图存的艰辛探索中,辛亥革命没有完成反帝反封建的历史任务,北洋军阀的混战让苦难深重的中国人民看不到出路,各种“主义”、各种“方案”,都尝试过了,但都以失败收场。“灵台无计逃神矢,风雨如磐暗故园。”鲁迅的诗句写出了无数志士仁人的爱国之情、忧国之心。

九原板荡,什么思想能够点燃革命的星火?觉醒年代,怎样的春雷能响彻沉寂的中国?当“诸路皆走不通”之时,十月革命一声炮响给中国送来了马克思列宁主义。1921年7月23日,上海法租界望志路106号。一群来自全国各地、平均年龄仅28岁的人们聚集在一起,秘密举行中国共产党第一次全国代表大会。一个新的革命火种,就这样在风雨如晦的中国大

地上点燃起来了。

“赤潮澎湃,晓霞飞动,惊醒了,五千余年的沉梦。”中国产生了共产党,这是开天辟地的大事变。从1921年到2021年,百年大党,百年华章,这是矢志践行初心使命、筚路蓝缕奠基立业、创造辉煌开辟未来的一百年,是用鲜血、汗水、泪水、勇气、智慧、力量写就的一百年,是苦难中铸就辉煌、挫折后毅然奋起、探索中收获成功、失误后拨乱反正、转折中开创新局、奋斗后赢得未来的一百年。

犹记新民主主义革命初期,针对“红旗到底打得多久”的疑问,毛泽东同志预言中国革命的高潮是“站在海岸遥望海中已经看得见桅杆尖头了的一只航船”。南昌城头,打响武装反抗国民党反动统治的第一枪;井冈山上,八角楼的灯光照亮农村包围城市的革命新道路;长征途中,遵义会议开启独立自主解决中国革命实际问题的新阶段;抵御外侮,成为全民族抗战的中流砥柱;解放全中国,埋葬蒋家王朝……中国共产党带领亿万人民冲破思想的桎梏、涤荡历史之积秽,赢得了民族独立和人民解放,建立了人民当家作主的新中国。“为有牺牲多壮志,红色政权来之不易,新中国来之不易!”

犹记新中国成立初期,面对

“中共的胜利将不过是昙花一现而已”的断言,面对帝国主义的政治孤立、经济封锁、军事威胁,面对满目萧条、百废待兴的“一张白纸”,世界听到这样的回答:“多少一点困难怕什么。”多措并举巩固新生人民政权,抗美援朝、保家卫国,实施第一个五年计划、开展大规模经济建设,完成社会主义改造、建立社会主义制度,自力更生造出“两弹一星”……我们从未向困难低头,而是于险境中求生存、于逆境中求发展、于困境中促崛起。“敢教日月换新天”,这是激情燃烧的岁月,这是凯歌嘹亮的时代!

犹记改革开放初期,国外媒体认为“能让一个人口众多的民族在极短时间内来个180度转弯,就如同让航空母舰在硬币上转圈”。邓小平同志豪迈地号召:“杀出一条血路来!”敢于“大包干”,敢砸“大锅饭”,既“摸着石头过河”也“大胆地试、大胆地闯”,思想的禁区被冲破,制度的藩篱被革除。小岗破冰、深圳兴涛、海南弄潮、浦东逐浪……不舍昼夜的改革开放历程,铺展开一条中国特色社会主义道路,成就了一次改变中国、影响世界的浩荡进军。“风卷红旗过大关”,这片热土在奋进中发展,在变革中新生!

(下转 A02 版)

江山就是人民 人民就是江山

——习近平总书记关于以人民为中心重要论述综述



市场360

南海区市场监督管理局特约报道

南海区市场监督管理部门到多个餐饮服务单位检查,督促落实防控措施

堂食已恢复 防疫不放松

珠江时报讯(记者/李春妹 通讯员/张栩 颜娟霞)为保障市民就餐环境安全,昨日,南海区市场监督管理局前往西樵旺阁渔村、西樵尖沙咀酒店等多个餐饮服务单位进行检查,督促相关单位落实防控措施。

6月26日晚间,南海发布公告,除封闭管理区域外,所有餐饮场所恢复部分堂食服务。根据公告,桂城街道、大沥镇、里水镇餐饮场所的大堂餐桌实际使用数量不超过50%,其他区域大堂餐桌实际使用数量不超过70%;餐饮服务单位应提供公勺公筷,大堂餐桌间距不少于1米,每桌不超过10人,每桌每批次顾客用餐后,餐饮单位应对桌椅进行消毒;餐饮场所须实行亮码(“粤康码”)进场,每桌须登记一名联系人;要求顾客落实“进门三件事”,亮码、测体温、戴口罩;在候餐区、取餐区、结账区落实“一米线”要求。

同时,餐饮服务单位每天做好员工健康监测,员工上岗期间必须佩戴口罩,严禁有发热、咳嗽等呼吸道症状的员工上岗;严格落实食品从业人员健康管理制度和场所环境卫生控制要求,每天对经营场所进行彻底消毒,保持经营场所空气流通。

27日上午,在西樵旺阁渔村,检查组主要是检查该店是否落实好“扫码、测体温、戴口罩”工作、大堂餐桌实际使用数量是否符合疫情防控要求,同时还重点针对餐饮单位员工健康管理、餐具消毒、场所通风消毒、食品经营和加工过程等方面疫情防控措施及食品安全管理进行详细检查指导。

在西樵尖沙咀酒店,检查组不仅查看疫情防控措施落实情况,同时还详细了解餐饮单位恢复营业所面临的困难,并一一讲解了南海区有关餐饮单位恢复堂食的各项政策举措。

南海区小个专党委专职副书记冯凤群表示,从检查情况来看,餐饮服务单位的疫情防控措施做得不错,但是恢复堂食不意味着放松警惕,所以希望相关单位一如既往落实好新冠肺炎疫情防控措施,下一步南海区市场监管部门将会通过区镇联动,督促餐饮单位把防控措施落实到位。

区市场监督管理部门提醒广大市民,消费时(除就餐时间外)需全程佩戴口罩,就餐人员之间距离不少于1米,禁止扎堆候餐;建议采取分餐制,使用公筷、公勺。

“七一勋章”颁授仪式 将隆重举行

据新华社电 经中共中央批准,“七一勋章”颁授仪式将于6月29日上午10时在人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将首次颁授“七一勋章”并发表重要讲话。

“七一勋章”是党内最高荣誉,以朴素、庄重为主要设计理

念,以红色、金色、白色为主色调,使用冷压成型、花丝镶嵌、彩丝织锦等工艺制作。章体采用党徽、五角星、旗帜、丰碑与光芒、向日葵、大山大河、如意祥云等元素。有别于国家勋章和国家荣誉称号奖章的金属章链,“七一勋章”使用织物绶带,采用向日葵、光芒、星光等元素。寓意在党的阳

光沐浴下,勋章获得者一心向党,全心全意为人民服务,不忘初心、牢记使命、砥砺前行。

中央广播电视总台、新华网将对颁授仪式进行现场直播,人民网、央视网、中国网等中央重点新闻网站和人民日报客户端、新华社客户端、央视新闻客户端等新媒体平台同步转播。



■经中共中央批准,“七一勋章”颁授仪式将于6月29日上午10时在北京人民大会堂隆重举行。这是“七一勋章”。新华社发

《永远跟党走》特刊 今日发行



扫码看珠江时报庆祝建党百年主题特刊

T01-T68

作文体现立德树人 物理渗透民族自豪

南海2.5万考生参加中考,今天考英语、化学、历史

珠江时报讯(记者/罗焯娴 区辉成)6月26日-28日,南海区2.5万名初三考生参加中考。全区设37个考点共861个考场,分布在7个镇街,每个考点设置备用隔离考场5个(合计设备用隔离考场185个)。中考前2天,南海各考场一切正常、井然有序,学校老师、考生的学长和学弟学妹也为考生“花式打call”。今天,考生在考完英语、化学、历史3科后,将圆满结束考试。

班主任向学生分发苹果,寄托满满的祝福和期待;师生击掌,祝愿考生考试“掂过碌蔗”;学校铺设“成功通道”,让考生自信奔赴考

场……中考首日,各学校别出心裁,用自己的方式表达对考生的祝愿,增强考生信心。

首场考试前,各校初三考生还陆续收到师弟师妹以及师姐师兄的加油和祝福。石门中学学生覃锦瑶为感恩母校儒林中学的栽培,主动录制小视频,为准备中考的师弟师妹加油,鼓劲,传授中考必胜法宝;南海实验中学初一的学弟学妹们拿起了画笔,绘出充满想象和力量、寓意祝福和致敬的“南实牛”。

6月26日下午,佛山中考首个科目语文开考,而作文一如往年给大家带来了一些惊喜,2021年中考广东卷的作文题

是以“这才是少年应有的模样”为结尾写一篇文章,题目自拟,文体不限,不少于500字。

南海不少语文老师分析说,今年语文作文题目体现立德树人的导向,既要到精神品质有所塑造,又要突出“模样”的具体形象,防止考生套作。另外,语文试卷结构先易后难,总体体现了“稳中有变”“稳步推进”的特点。

中考第二天,考场依旧井然有序。在昨日下午开考的物理科目中,设置了各类情境,让学生充分感受到“民族自豪”“责任担当”“节能环保”“安全教育”等主旋律的呈现和渗透。